



ВОИНЫ БУРЯТИИ - ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Герой Советского Союза - почётное звание, которого удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также, в виде исключения, и в мирное время. Высшая степень отличия СССР. Учреждено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 г. (СЗ СССР, 1934, № 21, ст. 168). Согласно Положению, утвержденному 29 июля 1936 г. (СЗ СССР, 1936, № 42, ст. 357а), это звание присваивается Президиумом Верховного Совета СССР. Герою Советского Союза вручается высшая награда СССР – орден Ленина и выдается грамота Президиума Верховного Совета СССР. Дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза - медаль «Золотая Звезда» - учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г.

В годы Великой Отечественной войны более 120 тысяч сынов и дочерей Бурятии в кровопролитных боях защищали Москву и Сталинград, громили врага под Курском и на Украине, на всех фронтах от Черного до Баренцева моря. А всего за годы войны 42 воинов Бурятии удостоились звания Героя Советского Союза, в том числе Вандышев С.И. и Гусяков Г.И., которые получили за подвиги в годы войны звание Героя Российской Федерации в мирное время, 13 человек - полный кавалер ордена Славы, тысячи награждены орденами и медалями.



Борсоев Владимир Бузинаевич (1906-1945)

В.Б.Борсоев родился 13 апреля 1906 г. в улусе Холбот Баяндаевского района Иркутской области. До войны окончил 1-ю Ленинградскую артшколу и позже Военную академию им. М. Фрунзе.

Великая Отечественная война застала В. Борсоева недалеко от г. Грозного. Он назначается начальником штаба артиллерийского полка, затем – командиром гвардейской отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригады. От Курской дуги до Одера – таков боевой путь гвардии полковника В.Б. Борсоева. За боевые подвиги Владимир Бузинаевич был награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны и американским орденом «Легион Заслуженных офицерской степени». Погиб Борсоев 8 марта 1945 г. в боях за Одер. В честь 20-летия Победы над фашистской Германией Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 г. Владимиру Бузинаевичу Борсоеву присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Решением исполкома Городского совета депутатов трудящихся г. Улан-Удэ № 81 от 12 мая 1965 г. улица Железнодорожная в Советском районе переименована в улицу имени Героя Советского Союза В.Б. Борсоева. Мужественное лицо героя изображено на почтовой марке СССР, выпущенной в 1970 г.



Быстрых Борис Степанович (1916-1943)

Б.С. Быстрых родился 28 марта 1916 г. в городе Мысовск (ныне Бабушкин) Бурятии. Закончил Балашовское летное училище. Призван в армию в 1940 г. В считанные месяцы освоил пилотирование скоростного бомбардировщика, назначен исполняющим обязанности командира звена боевых самолетов. Летчик Быстрых уже в самом начале войны был награжден орденом Красного Знамени.

В середине сентября 1941 г. скоростной бомбардировочный полк, в котором служил Быстрых, был переброшен на защиту подступов к Москве. В мае-июне 1942 г. громил врага на подступах к Харькову, Борис Степанович был награжден орденом Ленина. К 1 сентября 1942 г. командир звена 99-го бомбардировочного авиаполка 270-й бомбардировочной авиадивизии 8-й воздушной армии Сталинградского фронта старший лейтенант Борис Быстрых совершил 168 боевых вылетов, 35 из которых — разведывательные.

5 ноября 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в боях под Сталинградом, старший лейтенант летчик Быстрых был удостоен высшей награды Родины - звания Героя Советского Союза с вручением Золотую Звезды Героя и второго ордена Ленина. А когда закончилось окружение и разгром войск Паулюса, полку было присвоено почетное звание «96-й гвардейский Сталинградский полк скоростных бомбардировщиков». Под гвардейским знаменем полк воевал на Центральном фронте.

3 июня 1943 г., получив задание разбомбить скопление участвующих в карательной операции моторизованных войск противника в районе села Прольково, с аэродрома Полка взлетела девятка скоростных бомбардировщиков. В составе эскадрильи был и новый экипаж Быстрых, в ходе боя самолет Пе-2, который вел Борис Степанович, был подбит. На траурном митинге Герой Советского Союза А.П. Крупин от имени однополчан Бориса Степановича Быстрых поклялся бить врага так же смело, как бил его экипаж Бориса Степановича. На краснозвездных самолетах, на фюзеляжах которых сверкала надпись «За экипаж Бориса Быстрых», сражались однополчане до конца войны, закончив свой славный боевой путь в Германии. Конец войны полк скоростных бомбардировщиков, давший Родине шестнадцать Героев Советского Союза, встретил, нося почетное наименование гвардейского Сталинградского Краснознаменного ордена Кутузова авиационного полка.



Гармаев Гармажап Аюрович (1916-1945)

Г.А. Гармаев родился 5 июля 1916 г. в улусе Верхний Торей ныне Джидинского района Бурятии. Он был одним из первых сынов Бурятии, кому в 1939 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования в боях с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и геройство Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 апреля 1940 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Грянула Великая Отечественная война, суровыми дорогами войны от Задонья до Буга прошел патриот. После тяжелого ранения ему предложили нести службу по охране восточных границ нашей Родины. Верный воинскому долгу, он приступил к нелегкой службе пограничника. С 1 мая 1944 г. Гармаев проходит службу в Брестском Краснознаменном 86-м пограничном отряде имени Ф.Э. Дзержинского в должности помощника начальника штаба 3-й погран комендатуры. Здесь 16 июля 1945 г. старший лейтенант Г.А. Гармаев скончался и был похоронен близ легендарной Брестской крепости. Постановлением Совета Министров РСФСР от 22 октября 1970 г. заставе Забайкальского пограничного округа города Кяхта присвоено имя Героя Советского Союза Гармаева Гармажапа Аюровича. Там же установлен бюст Героя. 20 марта 1985 г. улица Киевская (пос. Мясокомбинат) г. Улан-Удэ решением исполнительного комитета Улан-Удэнского городского Совета народных депутатов была переименована в улицу имени Героя Советского Союза Гармажапа Гармаева.



Орешков Сергей Николаевич (1916-1943)

Родился С.Н. Орешков в 1916 г. деревне Чуприно Вологодской области. В 1935 г. по путевке комсомола Сергей Орешков прибыл на строительство Улан-Удэнского паровозо-вагонного завода, а после пуска завода стал слесарем в паровозосборочном цехе. В 1942 г. призван

в ряды Красной Армии, но на фронт попал не сразу, его откомандировали в Забайкальское военно-пехотное училище, а затем на Юго-Западный фронт. Свой героический подвиг гвардии младший лейтенант Орешков совершил у Харькова, в районе станции Васищево, в августе 1943 г. Перед ротой, которой командовал Орешков, на высоте находился вражеский дзот. Метр за метром продвигались бойцы Орешкова вперед. Он сам вплотную приблизился уже к дзоту, тяжело раненный Орешков приподнялся, стремительно бросился вперед и своим телом закрыл амбразуру огневой точки врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 г. младшему лейтенанту С.Н. Орешкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На ЛВРЗ, где работал Герой, он навечно занесен в списки рабочих цеха. Именем героя назван рабочий поселок, парк культуры и отдыха ЛВРЗ, в 1967 г. в парке установлен бюст по проекту скульптора Интизарьяна и архитектора Смирнова.



Редковский Николай Иванович (1921-2008)

Н.И. Редковский родился 20 мая 1921 г. в с. Берикюль Кемеровской области. После окончания Карафтитской школы Баунтовского района Бурятии поступает учиться в Томское артиллерийское училище и в июне 1941 г. оканчивает его. Николай Иванович воевал на Прибалтийском, Западном, Центральном и Белорусском фронтах. На груди отважного артиллериста одна за другой появляются высокие правительственные награды - боевые ордена Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени. Свой подвиг гвардии капитан Редковский совершил в составе войск 1-го Белорусского фронта при форсировании реки Одер. Любой ценой пытались гитлеровцы приостановить наступление наших войск на логово фашистской Германии - Берлин. Когда стало известно, что передовые части кавалеристов вынуждены были отойти, гвардии капитан Редковский решил драться до последнего снаряда. Будучи тяжело раненым, он продолжал отражать яростные атаки врага, уничтожая огневую и живую силу противника. Командир 146-го гвардейского артиллерийско-минометного полка гвардии подполковник Володарский в наградном листе указал: «За исключительное мужество, проявленное в бою при выполнении боевого приказа, тов. Редковский удостоен высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза». 24 марта 1945 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР это высшее звание ему было присвоено. После окончания Великой Отечественной войны Н.И. Редковский окончил Военную академию им. Фрунзе, работал преподавателем одного из военных училищ.



Харитонов Петр Тимофеевич (1916-1987)

П.Т. Харитонов родился 16 декабря 1916 г. в селе Княжево Тамбовской области. По призыву комсомола поехал осваивать Сибирь и Дальний Восток. По пути остался в Улан-Удэ. Работая на строительстве мясокомбината, затем учителем в школе № 12 г. Улан-Удэ, он постоянно занимался в аэроклубе. По путевке комсомола был направлен в Батайскую военную летную школу, лейтенантом прибыл в авиационную часть, где совершенствовал свое летное мастерство. С начала Великой Отечественной войны сразу открыл свой боевой счет. Первый вражеский самолет он таранил на пятый день войны. Только в боях на Ленинградском фронте в составе 158-го истребительного полка он сбил 4 самолета противника, из них два «юнкерса» таранил. 8 июля 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза. 25 августа 1941 г. младший лейтенант Петр Харитонов совершил второй подвиг. За второй таран он был награжден вторым орденом Ленина. Всего в годы войны П.Т. Харитонов совершил 180 боевых вылетов, сбил 14 самолетов противника. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями. После Великой Отечественной войны отважный летчик окончил Военно-воздушную академию и был назначен командиром авиационного полка. В 1958 г. по состоянию здоровья подполковник Харитонов ушел в отставку, поддерживал постоянную связь с земляками-забайкальцами.